

垃圾分类，焦作旅游的又一张名片

□识途马

近日，市文广旅局印发通知，对焦作市文旅行行业2024年至2025年城市生活垃圾分类两年行动进行部署。据悉，全市A级景区、星级饭店、等级民宿将开展源头减量行动。星级饭店、等级民宿落实限制一次性用品工作；2024年年底，全市星级饭店、等级民宿不再主动提供一次性塑料用品。

（据《焦作晚报》）

当环保的春风吹进焦作的旅游行业，垃圾分类行动正以绿色务实的姿态，成为我市旅游又一张亮眼的名片。

在我市文旅行业践行垃圾分类的行动中，我们看到了相关部门对生态环境的高度重视和对可持续发展的坚定决心。市文广旅局印发通知，对文旅行业2024年至2025年城市生活垃圾分类进行部署，如一颗绿色的种子，播撒在焦作旅游的沃土里。

全市星级饭店、等级民宿积极响应号召，2024年年底将不再主动提供一次性塑料用品。这些举措，不仅是对环保责任的担当，更是对焦作旅游品质的提升。一次性塑料用品的减少，意味着对环境的压力减轻，为游客营造出更加绿色、健康的旅游氛围。游客在享受美景的同时，也能感受到焦作旅游对绿色环保的执着追求。

环保材料制作的垃圾箱，布局合理、数量充足，与周边自然环境相协调，既满足了游客的需求，又不破坏景区的美感。对垃圾分类设施的全面升级，体现了云台山景区的用心。严格执行垃圾分类标准，实现日产日清，严禁垃圾随意倾倒、抛撒、堆放及焚烧行为，推动垃圾减量化、无害化、资源化处理，为保护云台山的青山绿水奠定了坚实基础。

2000名云台山人将“五员一体”服务理念中的“保洁员”

角色融入日常工作，他们不仅是景区的服务者，更是垃圾分类的宣传者、实践者和监督者。他们用自己的行动，影响着每一位游客，规范自身行为的同时纠正游客的不文明行为。倡导源头减量，优先采购综合利用产品和可重复使用产品，更是从根本上减少了废物的产生。

垃圾分类，看似是一件小事，却蕴含着巨大的力量。不仅能够保护焦作的自然环境，提升旅游品质，还能够培养游客的环保意识，推动全社会的可持续发展。相信在我市文旅行业的共同努力下，垃圾分类必将成为焦作旅游的又一张名片，让更多的游客感受到这座城市的绿色之美、文明之美。

怀川快论



快人快语

招聘监督员 用好政务“智囊团”

□木子

近日，记者从市行政审批和政务服务管理局了解到，该局面向社会聘任市级第三期政务服务社会监督员15名。凡是关心我市政务服务工作、具有良好沟通能力，能够积极配合完成政务服务各项监督任务的人员均可报名。（据《焦作晚报》）

为进一步加强对我市政务服务行为的社会监督，优化政务服务环境，根据相关规定，市行政审批和政务服务管理局决定聘任政务服务社会监督员。这一举措无疑是明智之举，是我市进一步拓宽行政审批和政务服务监督渠道，持续提升服务效能和服务质量的重要举措。

聘任政务服务社会监督员是优化政务环境的重要举措，是加强政务服务社会监督的创新手段，是建设高素质政务服务队伍的现实需要。据报道，这次聘任的政务服务社会监督员将涉及我市各级人大代表、政协委员、企业代表、离退休干部、城乡居民代表、媒体记者、社区代表等，这也无疑使这些监督员们可以从不同群体的视角“体验”政务服务，并提出优

化建议，合力赋能我市政务服务效能“再”提升。

政务服务工作涉及方方面面，近年来，我市主动求变，在服务优化方面不断创新便民服务机制，是营造一流政务环境的重要举措，更是积极打造透明、高效、便民服务体系的一个缩影。通过社会监督员的监督和及时反馈，相关部门能够更直接地听取民声，更准确地把握服务改进的方向，从而更好地服务群众，推动我市治理体系和治理能力现代化发展。

希望即将到岗的政务服务社会监督员能立足自身优势，充分发挥参谋咨询、桥梁纽带、舆论引导和协调指导作用，从群众视角出发，深度体验、参与、监督政务服务领域工作，把问题找准、把建议提好。希望相关部门能全面加强服务需求感知，加强与社会监督员的联系，广开言路、集思广益，不断改进和完善政务服务工作。

相信在“智囊团”的助力下，我市政务服务必将迈上新的台阶，增强企业和群众的幸福感、获得感和满意度；在政务高“智”量的引领下，助推我市经济社会高质量发展。

免费通行的高速不是练车场

□山几

十一长假指日可待，爱好自驾游的人或许早已安排好了旅行方向和出行路线，但对无高速公路驾驶经验的新手司机来说，盲目进入高速公路并不是最好的选择。

每年，针对春节、清明节、劳动节、国庆节4个重要节假日，我国实施7座及以下小型客车高速公路免费通行的政策。这一政策得到了广大群众的欢迎，利用假期自驾游的风潮至今不衰。但是，如果你是新手司机，或者是缺乏高速公路驾驶经验，劝你还是别去“蹭”这种便宜了。

近些年，几乎每到国庆假期，都会发生一些高速公路大面积拥堵的现象。这其中，有大量车辆集中进出高速公路导致的堵车，还有就是高速公路出现交通事故导致的堵车。有人就曾开玩笑地说：“一到高速公路免费通行时，各种‘生猛’司机都上高速公路了，不出问题才怪。”此话虽然说得有点偏激，但有一定道理。高速公路上的车辆行驶速度很快，发生紧急情况时需要司机迅速作出判断，此时，驾驶经验

的丰富程度就成了避免交通事故的决定因素。

老司机也是从新手司机过来的。经历告诉我们，刚考过驾照的人驾驶意愿是比较强烈的，在优惠政策吸引下，

想着正好通过高速公路免费通行来练习一下高速驾驶经验。产生这个想法是非常危险的！高速公路上不允许低于每小时60公里以上的速度行驶，“慢点开”的指导思想完全无法避免交通事故的发生，反而可能成为引发高速公路交通事故的“元凶”。虽然按照规定，取得驾照不足1年的新手司机须“在持相应或者包含其准驾车型驾驶证3年以上”的驾驶人陪同下”在高速公路上行驶，就算这样，新手司机利用该时间段“上高速练手”的想法太过冒险。毕竟，此时进入高速公路的车辆太多，发生主动、动交通事故的概率都会增加，缺乏驾驶经验无疑会让交通事故概率进一步提升。

十一长假，自驾出行的朋友还请理智行事、谨慎驾驶，让自由行高兴而出、安全归来。

以赛促增添活力 文旅“植入”绽魅力

□三木

“村歌嘹亮”主题活动2024全国集中展演日前在内蒙古闭幕，代表河南参赛的来自我市的“云台之声”演唱队荣获“幸福好声音”称号。该演唱队演唱的歌曲《满城烟花》中的视频展示，巧妙融入焦作山水、怀药等怀川文化，将云台山岸上小镇、国家方志馆南水北调分馆、恩州驿古街等文旅元素“植入”，在全国舞台秀出焦作的美轮美奂。（据《焦作晚报》）

在这场异彩纷呈的文化与艺术盛宴中，“云台之声”演唱队带来的《满城烟花》不仅仅是一场音乐表演，更如一部精心打造的城市宣传片。通过视频展示的形式，将焦作文旅元素“植入”比赛之中，这种“以赛促

宣”的创新方式实乃妙举，大力绽放焦作文旅的独特魅力。

在表演过程中，借助视频画面，让观众领略了云台山的壮丽风光，也感受到恩州驿古街的历史韵味，还有国家方志馆南水北调分馆的重要意义。“热情焦作、好客怀川”的理念贯穿整个演出，充分展现了焦作人民的热情好客和城市的开放包容。这种将文旅资源与艺术表现创新结合的做法，不仅提升了节目的观赏性和传播力，也为焦作这座历史文化名城增添了新的活力。这既是对焦作旅游资源的一种“隐形宣传”，也是借助全国比赛对焦作城市形象进行的一次全方位推广。

把旅游资源巧妙融合于比赛中，是一种新颖且有效的宣

传方式。它突破了传统宣传手段的限制，让全国观众在享受美妙旋律的同时，也能身临其境般感受到焦作山水人文之美。文化与艺术完美融合，不仅提升了焦作的知名度，还让人们对焦作的文化旅游资源有了更深刻的认识和向往。随着越来越多人被焦作文旅资源所吸引，相信未来会有更多的游客走进焦作、体验焦作、乐享焦作。

总之，在“村歌嘹亮”主题活动中，《满城烟花》所呈现的地方特色与现代创意相得益彰的魅力，无疑为其他行业提供了宝贵的思考和启示。这种创新的文旅元素“植入”方式，对助力焦作文旅融合高质量发展具有积极意义，值得广泛推广和学习。

歌声让焦作走向世界

□聆听

9月23日晚，由中国文联、中央文明办等单位共同主办的“强基工程”——“村歌嘹亮”主题活动2024全国集中展演在内蒙古闭幕。来自我市的合唱队——云台山岸上小镇村“云台之声”演唱队代表河南参赛，最终荣获“幸福好声音”称号。（据《焦作晚报》）

“云台之声”演唱队在一首《满城烟花》的歌声中，巧妙融入了焦作山水、“四大怀药”、恩州驿古街、国家方志馆南水北调分馆等包含焦作元素的视频画面，将来自焦作的声音传遍中华大地，让世界看到了焦作美丽的身影和优雅的内涵，这是对焦作山水文化一种全新的推广和展示。

说实话，焦作不缺历史、不缺文化，更不缺山水风光和风土人情，但缺的是知名度，缺的是向全国向世界展示焦作的平台，缺的是增强焦作知名度的通道和途径。焦作要想跨越式发展，必须让世界了解焦作，让焦作走出焦作。这就需要我们每一个焦作人都要有责任感，运用开创性思维，抓住各种各样的机会来宣传焦作、展示焦作。

“云台之声”演唱队抓住一个参加全国性比赛的机会，用歌声和背景画面来展示焦作，为我们开了个好头，也让我们看到只要有责任心就会有可能。只要心里有家乡、心里爱着焦作，每一个焦作人都有能力宣传展示我们的家乡。比如外出上学的学生，可以向外地

的同学介绍焦作的山水旅游；到外地走亲访友，我们可以带上焦作的怀药产品；到外地开展业务交流，我们可以多介绍焦作的历史文化和焦作的优势产业。只要每一个焦作人都有主动为家乡作贡献的信念，那么焦作就能打开无数个对外展示自己的窗口，就会吸引更多的人了解焦作、走近焦作，进而促进焦作经济发展。

让我们在祝贺“云台之声”演唱队获奖的同时，再一次为他们点赞，希望他们的举动能燃起更多焦作人宣传展示焦作的热情。

有一说一